 Химия 9 класс.
 Тема: «Жесткость  воды  и  способы ее устранения». 

               Цель:   1) продолжить формирование знаний учащихся о соединениях щелочноземельных 

                                металлов в природе и их  значении в жизни человека. 

              Задачи: 1) образовательные:  дать понятие  жесткости воды, ее видах, способах устранения;

                             2) воспитательные: развитие умений анализировать, обобщать, делать выводы, получать 

                                 знания с использованием различных источников  информации; 

                             3) развивающие: развивать самостоятельность, исследовательские умения, умение работать в группах, презентовать результаты своей работы.     
              Тип урока: урок-исследование изучения нового материала.
              Ход урока.    

                                  1. Организационный момент.

                                  2. Актуализация знаний.

                      2.1.  Химический диктант.

                                   1.Запишите формулу вещества по названию:

                                      а) хлорид кальция; б) карбонат натрия; в) сульфат магния; г) гашеная известь;

                                      д) известковая вода;  е) сульфат кальция; ж) гидрокарбонат магния; и) хлорид

                                          магния. 

                                   2. Составьте уравнения реакций, протекающих между: 

                                        а) сульфатом магния и карбонатом натрия; 

                                        б) хлоридом кальция и нитратом серебра.

                      2.2. Фронтальный опрос:

                              1) Какие соединения кальция и магния встречаются в природе?

                              2) Пользуясь таблицей растворимости определите , все ли соли кальция и магния 

                                  растворимы. 

                              3) Какие соли кальция используются в быту и технике?

                              4) Что такое дистиллированная вода ? Есть ли различие  между дистиллированной 

                                  и водопроводной водой? Ели да, то какое?

                      3. Вводная  информация учителя и формулировка цели.

                                            3.1         Природная вода-смесь солей.
                                                                 ↓                     ↓
                                                     хлоридов,                 гидрокарбонатов
                                                     сульфатов маг-         кальция и магния
                                                  ния и кальция
                                          3.2. Формулировка проблемы урока, определение задач для решения проблемы.
                                          3.3.Распределение учащихся по группам, выбор руководителя, знакомство 

                                              с заданиями.
                         4.Изучение нового материала.

                                              4.1.Исследовательская работа в группах по определению жесткости воды

                                                    и определению анионов в жесткой воде. 
                                               4.2.Составление отчета, докладывание  о работе, выводы.
                              Инструкция по исследованию.
                          1. Для определения жесткости воды используется  мыльный раствор, который обладает способностью образовывать устойчивую пену в воде разной жесткости. Мыльный раствор добавляют по каплям, в качестве эталона – дистиллированная вода.

                                                           Результаты определения жесткости воды.

	Образец воды
	Число капель мыльного раствора
	Изменения

	1.Дистилированная вода.
	
	

	2.Вода водопроводная.
	
	

	3.Вода колодезная.
	
	


                              Выводы:
                         2.Для определения анионов в водопроводной и колодезной воде используйте реактивы:

                            на хлорид-анион –нитрат серебра;  на сульфат-анион – хлорид бария. 

	Образец воды
	Реактив
	Изменения

	1.Водопроводная
	
	

	2.Колодезная
	
	


                               Выводы:       
                     5.Домашнее задание: используя материал  стр.123-124 , составить таблицу: 

	Виды жесткости
	Чем обусловлена?
	Способы устранения.
	Уравнения химических реакций.

	
	
	
	


                      Индивидуальное задание: Что такое накипь? Какие соли ее составляют? Как 

                                                                    в быту с ней борются?

                    6.Рефлексия. Оценка деятельности учащихся по результатам работы, самооценка.
